

讲第一书记故事 展第一书记风采

来看潞城这些第一书记的驻村关键词

百名书记助百村、百个支部联百村。通州区积极落实市委要求，选派第一书记到村任职，推动农村党建经济双发展。今年，第七批来自市、区机关企事业单位的近百名第一书记，“接棒”开展为期2年的驻村帮扶工作。

潞城镇迎来7位第一书记，分别进入杨坨村、小东各庄村、兴各庄村、后榆村、大甘棠村、东前营村、东刘庄村开展驻村工作，交心、收拢、凝聚……驻村以来，第一书记总结出自己的关键词，助力乡村振兴走向快车道。

驻村关键词：红十字精神

康革新：弘扬红十字精神 建设文明幸福和谐家园

北京市红十字会宣宣部副部长
潞城镇杨坨村第一书记

“康姐，村民打听咱们的音乐课还能报名吗？”“康姐，村民问下次书法老师什么时候来，他们的作品想让老师给点评一下。”在杨坨村，村“两委”成员和村民们亲切地称呼她“康姐”。红十字的精神是“人道、博爱、奉献”，驻村以来，康革新也在播撒“奉献”的种子。

最近，杨坨文化氛围浓，不少专业志愿者进村。周末，康革新邀请北京文化音乐金牌指导李赫老师进村，为村里爱好唱歌的妇女姐妹教授合唱技巧。教学过程中，志愿者们逐句讲授、教唱、更正，帮助大家领悟音乐的魅力。随着对歌曲分声部反复练习，在老师的不断鼓励下，伴随着悠扬的乐器伴奏，大家开始慢慢放开，大声秀出自己的歌喉，气氛十分融洽。教唱完歌曲，村民们还觉得唱得不够尽兴，纷纷与老师分声部唱了起来，引得现场掌声不断。

康革新还组织各种便民志愿服务。近日，康革新与村委会第一时间组织志愿者为出行不便的老年人义务理发。志愿者们纷纷表示：“看着大家理发后的开心笑容和精神风貌，我们心里特别高兴”。康革新看到这暖人的场景，和村干部一起加入志愿者队伍，清扫现场散落的头发，为理发师和村民做好服务。

人人都是志愿者，让孩子从小就有志愿情怀，康革新也有行动。她为村里的亲子家庭讲述雷锋小故事，带领大家齐唱学雷锋好榜样，让雷锋精神在小朋友们心中生根发芽。她还请到了北京榜样平谷区七彩阳光康复中心主任王晓悦，为亲子家庭讲述公益帮助特殊儿童康复的励志故事，勉励小朋友们积极参与公益活动弘扬正能量。

驻村关键词：引进来

刘军：志愿乡村暖人心 让幸福在家门口升级

市直机关工委团委一级主任科员、市直机关青联秘书长
潞城镇小东各庄村第一书记

从机关办公室走进田间地头，他在村里迅速扎根。回首刘军书记驻村的半年，一批批来自市里的志愿者从各处奔赴小东各庄村，在这一场乡村振兴的志愿活动中，总能看到他身穿蓝白相间的志愿服，穿梭在活动现场，出现在村民身边，为他们答疑解惑。

驻村伊始，刘军迅速适应新环境，一边摸情况一边补“短板”，在前任驻村第一书记陈杰的帮助下，他很快就融入了工作，一方面通过谈心谈话与村“两委”班子深入交流，另一方面依托春节走访慰问，走进老党员、老村干和困难群众的家中。他在与村里老人的一次次家常、谈心，发现村里老人多，但与之相配套的便民志愿服务、暖心活动却不够多，刘军将群众的需求时时刻刻放在心上，落在行动上。

想要多类型的文化活动，想在家门口就能享受各种“文化大餐”……村民的愿望，刘军一直记在心里。

他协调各方面的资源，策划开展了“情暖乡村”系列活动：写春联、送福字、邀请专业摄影师为村民拍全家福，用笔墨丹青为村民送上新春的美好祝福，将“文化”年货送到村民家门口；看演出、猜灯谜、吃元宵，办“元宵村晚”，让村民们欢聚一堂、幸福满满；聊科普、送健康、讲文化，为村民们精心策划一场场文化盛宴。

刘军利用第一书记的平台和市直机关的资源，充分调动政府、企业、社会组织等积极性，发起了“志愿乡村·爱满潞城”志愿服务倡议，与市应急局、朗清园南社区、通州供电公司、北京邮储银行、北京中医医院等单位开展支部共建活动，将各种村民想了解的知识送到家门口。

他邀请北京市应急管理局青年志愿服务队、蓝天救援队、北京燃气公司的40余位志愿者走进乡村，为村民送来专业又丰富的应急救援与医疗知识科普活动。

组织开展居家涉电隐患排查行动，活动现场特邀蓝天救援队、中志协应急救援队、北京燃气第三分公司户内服务一所的近20位青年志愿者在现场讲解应急知识，吸引了志愿者和电工们前来尝试心肺复苏、海姆立克急救法、绳结逃生法。

驻村关键词：接地气

周赫：把群众所需“引到家门口”

北京市住建委物业服务指导中心科长
潞城镇兴各庄村第一书记

“阿姨这边请，今天我们邀请了医生来给大家义诊，有问题可以和他们咨询。”在兴各庄村举办的便民活动现场，周赫一边引导村民有序参与，一边安排工作人员做好接待，驻村以来，他把村民日常所需的服务引到家门口，让群众享受到最贴心的惠民服务。

驻村以来，周赫深入了解群众所需，他发现，村民就医、康养、法律服务等需求较多，但苦于相关单位距离较远，这些需求无法及时得到有效解决。周赫引资源、送服务，在他的积极对接下，民建通州区工委、政协民建九三界委员工作站来到潞城镇兴各庄村，开展了“副中心有我”助力基层治理系列活动，把健康讲座、健康检查、义务理发等服务送到村民身边。

驻村过程中，周赫深知，让村民树立起文化自信，是乡村振兴工作中的重要一环，于是，他在传统节日和文化队伍建设中，不断贡献着自己的力量。今年端午节，兴各庄村与潞城林场科技小院联合开展“悠悠民俗，浓浓端午”主题活动。通过讲述故事、观看视频、“有奖问答”等方式为小朋友们讲解端午的由来和习俗，激发学习传统文化的兴趣，更增强了科技小院与村民之间的了解与交流。

今年是中国共产党的103周年，7月4日，周赫组织全村党员及村民代表齐聚一堂，共商家园事，共绘家园景。伴随着雄壮激昂的国歌声，鲜艳的五星红旗在村委会广场上冉冉升起，迎风飘扬。现场人员肃立，行注目礼，齐声高唱国歌，表达对祖国的无限热爱和崇高敬意。在周赫与兴各庄村党支部书记朱宝忠的带领下，党员们纷纷慷慨解囊，将一份份爱心投入到捐款箱中。这些捐款虽数额不等，但每一份都凝聚着党员们的初心。捐款后，全体党员整齐列队，面向党旗，高举右拳，重温入党誓词。随后，周赫与村民们没有片刻停歇，立即投入到义务清扫垃圾桶站和除草的劳动中。

谈到驻村以来的感受，周赫表示，将继续坚持“眼睛向下看，脚步向下移”，俯下身、尽己所能，力所能及为群众排忧解难、谋发展，为村里办实事、办好事。

驻村关键词：交心

郎青：“身入”基层“心到”基层

市委研究室文化处三级主任科员
潞城镇大甘棠村第一书记

寒冬腊月，天还蒙蒙亮时，他的身影就出现在街头巷尾，亲手为村里的环卫工人盛一碗腊八粥，“谢谢，粥真好喝！”环卫工人拿着热乎乎的粥对他道谢；春节全家团圆之时，他与村“两委”干部一起动手包饺子，送给村里的孤寡老人、困难群众，“感谢党和政府一直牵挂着我们”，老人边吃饺子边说着感激的话；全镇“安全大检查”时，他带领村“两委”干部和村里的平安有我消防安全志愿服务队挨家挨户检查安全隐患，讲解家庭防火常识，帮助村民清理安全隐患，租户对他道：“以前都没关注过家里有这么多安全隐患，这次查出来整改了我安心多了。”他就是大甘棠村第一书记郎青。

自驻村以来，郎青把了解和掌握村情当成第一要务，为开展工作打好基础。主动“拜师”，他积极与村“两委”交流，从地、房、人三个方面逐步了解村情。细致收集，在村“两委”会议上，主动发表建议想法，帮助梳理建设发展思路；利用党员大会、村民代表大会等机会，主动与党员、村民代表及村民交流，在拉家常的过程中进一步解村情、民情。脚步丈量，他走遍全村的街巷，详细了解村民的分布情况、居住环境和条件，做到心中有数、胸中有图。

干好农村事业，党员干部是先锋队，火车跑得快，要靠车头带。入村以来，郎青迅速与村内党员“打成一片”，与部分党员代表、老党员谈心谈话，了解所思所想，收集意见建议，致力于把党员干部拧成一股绳，心往一处想，劲往一处使，为建设大甘棠村贡献力量。

关键词：初心不变

王辉：为民服务初心不变 用行动描绘后榆乡村发展蓝图

通州区城市管理委道路附属设施事务中心副主任
潞城镇后榆村第一书记

2024年1月，王辉从区城市管理委来到潞城镇，成为后榆村的第一书记，从一名机关干部到驻村第一书记，转变的是身份，不变的是埋头苦干、勇于奉献精神和为民服务的情怀与初心。

宽敞明亮的党员活动室里，后榆村的村“两委”正在交流讨论后榆村的发展建设问题。在现场参与植树活动的王辉从习近平总书记的嘱托中获得启发，回到村里，她迫不及待地把自己的想法分享给大家；根据《潮白河国家森林公园概念规划》，后榆村全域纳入公园范畴，属于“小园美村”中的“美村”，她认为，未来正可以借助潞城镇生态智慧小镇的定位优势发展科技农业，将采摘和旅游纳入后榆村发展建设规划中，促进村民增收。

驻村以来，王辉迅速进入工作状态，“脚下粘有多少泥土，心中就沉淀多少真情”，为了尽快了解村民的情况，在村“两委”班子的帮助下，王辉扎下身子，深入群众，对后榆村村民有序开展入户走访。

在一次日常的巡检中，王辉带领村“两委”干部走进了村民乔大妈家，她既是失独孤寡老人，也是村里的重点保障户。经过排查，家中安全隐患很大亟待整改，但家中物件承载着老人对逝去亲人的回忆，乔大妈始终不同意整改。

为了消除安全隐患，王辉和村“两委”干部“三顾茅庐”，晓之以理，动之以情，最后，成功劝导了乔大妈，王辉和村“两委”干部齐上手共同整理消除安全隐患，安全隐患消除了，村民家里更安全了，村民与她之间的距离也拉近了。

村民老郭因为多年拆迁补偿问题深受困扰，王辉得知情况后，积极联系通州区腾退补偿政策制定部门，有针对性地请教学习通州区集体土地拆迁补偿政策，并与潞城镇有关部门进行对接还原历史情况，经过梳理老郭家的情况后，耐心细致为其讲解政策，老郭在她的耐心解答下打消了疑虑。

驻村关键词：收获与成长

郭浩正：从驻村日志里看收获与成长

通州区统计局办公室副主任
潞城镇东前营村第一书记

翻开潞城镇东前营村驻村第一书记郭浩正的驻村日记，家长里短的杂事、乡村振兴的要事，大小事一桩接一桩。自今年1月驻村以来，他在日记里面记录下了驻村的所感所悟、所愿所为，既是工作计划，又是工作总结，更是见证他与村民的诸多故事和村里发生的变化……

初来乍到难免人生地不熟，彼此之间也多少有些陌生。正值新春，为了快速进入角色，尽快拉近与村民之间的距离，郭浩正参加了“东前营村2024喜迎新年文艺演出”，和村民们合唱了《我和我的祖国》，彼此之间快速熟悉，工作气氛活跃起来。

到村里报到后，郭浩正第一时间了解村内情况，在村“两委”的陪同下，与村内困难群众、老党员拉家常、话冷暖，进一步增进感情、拉近关系，用实际行动传递关怀和温暖。

在走访中，困难群众、重病人家属“感谢党和政府惦记着我们，现在我有低保，还发粮食，不愁吃不愁穿，真的太谢谢你们了！”的深情告白，让他瞬间热泪盈眶。

近期，东前营村开展村级安全隐患大排查大整治行动，入户检查燃气使用、电动车充电情况，并为全村80岁以上老人发放消防四件套，进一步提高家庭自救能力。

入户检查中，郭浩正详细地向老人及其家人讲解使用方法，手把手教老人操作。同时也对老年人的居住环境进行安全检查，对于可能存在的安全隐患进行提醒并指出整改意见，他送去的不仅仅是灭火器、灭火毯、简易逃生面罩及阻燃床品等消防安全“四件套”，也送去了党和政府的温暖和关怀。

驻村关键词：扎根

蔡硕橙：从“机关案头”到“街头巷尾”

潞城镇人民政府四级主任科员
潞城镇东刘庄村第一书记

从民政小蔡到小蔡书记，从机关案头到田间地头，“战场”虽变，但为群众办实事、办好事的心不变，驻村以后，他把自己当做村里人，把村民当做自己人，为东刘庄村乡村振兴贡献自己的力量。

蔡硕橙驻村之后，紧抓党建促振兴，落实好“三会一课”制度，利用新媒体电视优势带头讲党课，具体生动地把新时党的创新理论传递给支部党员，跟党员一起把理论学习落到实处。通过扎实开展好“三会一课”、政治体检、主题党日活动等，提升村党组织凝聚力、执行力、发展力，形成全民参与、村务共管、治安共抓、发展共谋、大事共议、难事共解的良好格局。

乡村要振兴，产业是根本。驻村以来，蔡硕橙立足村域实际，积极探索壮大集体经济产业发展路径。探索了以党建引领村庄物业化为抓手，以药食同源康养为着眼点，以科技小院为科研平台支撑，促进一二三产融合发展的特色产业。

前段时间，蔡硕橙和村党支部书记刘玉国一起与北京农业职业学院的教授和学生深入探讨近期小院发展问题，交流科技小院农园规划方案，地头里，已栽植大果玫瑰，老师们查看果玫瑰的长势并给予指导。在各方的努力下，东刘庄村科技小院已初具规模，也逐步走上正轨，正为壮大村集体经济添砖加瓦。

蔡硕橙时刻把村民所需所盼放在重要位置，深入开展问民情、访民意、惠民生活动。开展安全入户排查的同时，入户走访村里的困难群众和孤寡老年人，一方面做好安全提醒和检查，另一方面对百姓的想法需求及时解决，积极化解矛盾纠纷，了解群众需求，将百姓说事的地方换成自家门口，在“接诉即办”前化解诉求。

潞城·优农进社区

第一书记帮扶带货

七位第一书记化身销售员，助力农产品销售。

刘军、王辉、周赫、康革新、蔡硕橙、郎青、郭浩正（左至右）

